1. EL BLOG EDUCATIVO COMO CENTRO AGLUTINADOR DE LA ENSEÑANZA Y LA VIDA EN EL AULA

1.0. ANTES DE INICIAR ESTE BLOQUE DE CONTENIDOS

- Una página donde bajarse los documentos que vamos a trabajar:
http://ceutaprimaria.blogspot.com.es/
1.1. LOS BLOGS DE 5ºB Y 6ºB

Antecedentes

- Mis conocimientos en informática son muy limitados: “Un terrorífico usuario malo”.

- Siempre me ha gustado escribir y mi primer blog lo realicé pensando en ello: dar a conocer lo que escribía a quién quisiera leerlo.

- Un día pensé en trasladar este mundo “bloguero” a la educación. Así que con varios ordenadores viejos en la clase y sin experiencias en este campo, me lancé en la aventura y nació “Clase de 6º C” en el curso 2.008 - 2.009
http://clasede6cortega.blogspot.com.es/search?updated-max=2009-06-05T13:22:00%2B02:00&max-results=20&start=20&by-date=false
Los blogs de 5ºB y el de 6º B

- Dos blogs a visitar:

http://clasede5b-kino.blogspot.com.es/   Clase de 6º B
http://clasede5b2-kino.blogspot.com.es/  Clase de 5º B
Inicié la construcción del blog “Clase de 6º B”, en el curso 2009-2010, en la plataforma Blogger y cuando el grupo de alumnos con el que trabajaba estudiaba quinto curso y no disponía de pizarra digital, ni de ordenadores portátiles. En el curso 2.011-2.012 cree el blog de Clase de 5º B. Desde entonces, según el nivel que imparto, alterno un blog u otro.

La estructura de estos dos blogs es la siguiente:


a) Las entradas, en la parte central, están dedicadas a las tareas de casa de cada día y son confeccionadas diariamente, de forma progresiva, por los propios niños en la clase, mediante responsables trimestrales nombrados en la asamblea del aula y con la supervisión mía. 


b) La columna de la izquierda la integran diferentes gadgets, que en orden de aparición en la página, se enumeran a continuación.


- Últimas noticias: son un conjunto de textos que reflejan día a día la vida de la clase; con sus noticias, recordatorios y otros aspectos de interés.


- Blog de la clase: texto de presentación del blog acompañado de una foto del aula.


- Trabajos pendientes de esta semana o la próxima: recordatorio de actividades de asignaturas que no son diarias.


- Los que nos visitan: diversos contadores de visitas; algunos con geolocalizadores, que motivan mucho a los alumnos, precisamente al saber que su blog es visitado por numerosas personas de todo el mundo. Incluye además un traductor y código QR

- Documentos entregados recientemente en clase: almacen de actividades y documentos dados en el aula, para que los niños dispongan de los mismos también en formato de archivo PDF. Permite, entre otras cosas, poder imprimir estos archivos desde casa o el colegio, y son muy útiles en caso de pérdida o de faltas de asistencia. Se encuentran alojados en el servidor del centro.


- Los periódicos de España, Un nuevo blog y Agencia Estatal de Meteorología: enlaces a una página de periódicos nacionales para estar al día de las noticias más recientes, al blog “Producciones 5º B” y a la Agencia Estatal de Meteorología. 


- Ceutaprimaria: otro enlace a un blog que hice inicialmente para profesores, con informaciones sobre las posibilidades del blog de clase o de direcciones básicas para localizar recursos interactivos para el Tercer Ciclo. Este blog ahora lo vamos a reutilizar como punto de contacto virtual entre los participantes del seminario.
- Responsables del primer trimestre: listado de cargos de niños del aula, renovado trimestralmente.


- Cuadro de honor del mes de… : conjunto de dos textos que recogen, mes a mes, los alumnos que más han destacado por su continuidad o calidad en el trabajo de casa y clase, o por su mejora en el mismo. 


- Para contactar con el tutor, Tutorías con padres y Justificante de faltas de asistencia: dirección de correo del tutor (para facilitar la comunicación de tutor con padres y alumnos), recordatorio de horario y citaciones de padres para entrevistas con tutor y archivo para imprimir desde casa el justificante de faltas de asistencia. 


- Para saber más cosas de Conocimiento del Medio, Enlaces generales para Conocimiento del Medio y Temas de Conocimiento del Medio: espacio dedicado a esta área, con enlaces generales y específicos por unidades. Estos últimos, agrupados por temas ya impartidos o que van a ser trabajados en el aula; para que el alumno pueda repasar, ampliar o adelantarse a los nuevos conocimientos, incluyendo el libro de texto digital y siguiendo el orden de los bloques de contenidos de dichos temas. 


- Plástica, Inglés, Música, Educación Física, Religión Cristiana y Religión Islámica: listados de enlaces generales para el Tercer Ciclo de dichas áreas. En el caso de Religión Cristiana agrupados por temas y en el de Religión Islámica con un acceso al blog de esta asignatura.


- Rincón de apoyos y repaso de contenidos de otros niveles: listados de enlaces generales para alumnos de clase con n.e.e. y para repaso de contenidos de otros niveles o de carácter fundamental (por ejemplo cálculo básico).

c) La columna de la derecha también la componen múltiples gadgets, que en orden de aparición en la página se especifican seguidamente.


- Ahora estamos trabajando estos temas: abarca las listas de enlaces de los temas de Matemáticas, Lengua y Conocimiento del Medio que se están impartiendo actualmente en el aula. El motivo de colocarlos en este espacio principal es para facilitar su localización por parte del alumnado.


- Blog de 6º curso: es un acceso al blog «Clase de 5º B» (http://clasede5b2-kino.blogspot.com/) que en este curso no utilizo, pero que sigue en Internet para ayudar a profesores y alumnos de todo el mundo. Muestra la misma estructura que el blog de 6º curso. 


- Currículum de este blog: breve historia de los principales acontecimientos del blog.


- Enlaces generales para repasar cualquier tema de Lengua, Buscador de sinónimos, Diccionario, Para mejorar tu ortografía, Para mejorar la competencia lectora y Temas de Lengua: es otro apartado dedicado exclusivamente al área de Lengua y con una organización similar al espacio dedicado a Conocimiento del Medio. En esta ocasión se han añadido enlaces específicos a diccionarios digitales  y actividades de ortografía y lectura.


-  Enlaces generales para repasar cualquier tema de Matemáticas y Temas de Matemáticas: sección destinada a las Matemáticas, con las mismas características que la anterior.

Os propongo ahora visitar estos dos blogs durante diez o quince minutos y tener posteriormente una pequeña puesta en común para comentar los aspectos que se presenten.

El blog en la organización del trabajo del aula

El blog es una herramienta que permite el acceso, la localización, la organización  y el almacenamiento de los recursos digitales precisos en el aula; de una forma fácil y simple, tanto para el profesor, como para los alumnos y sus padres. En consecuencia, al menos en mi caso, está presente en numerosos momentos de la vida diaria de la clase:
- Antes de iniciarse la jornada escolar, cuando en mi centro los alumnos van entrando progresivamente en su aula a partir de las nueve menos cuarto de la mañana, y lo primero que hacen al llegar es encender su portátil y visitar el blog para ver los periódicos del día, o cualquier otra cosa de su interés.


- En la toma de contacto con la que comienzo la clase, donde mediante la ayuda del apartado de «Últimas noticias» del blog, recuerdo los asuntos pendientes o novedosos de la vida del aula.


- En los tiempos iniciales de las asignaturas que imparto, en los que hago una primera corrección rápida e individual del trabajo de casa del día anterior, mientras que el resto de alumnos acceden a enlaces autocorrectivos del tema que yo establezco para afianzar y repasar contenidos ya trabajados, o a otros para ampliar conocimientos o que me sirven de entrada a lo nuevo que explicaré ese día.


- En las correcciones colectivas de las actividades de casa, cuando en las pantallas de sus portátiles y en la pizarra digital aparecen los enunciados de las mismas. Esta fase suelo complementarla con hojas solucionarios, proyectadas en un primer momento en la pizarra digital, a las cuales accede el alumno posteriormente en formato de archivo y cuando estimo oportuno, desde diferentes carpetas del servidor del colegio. 
- En las explicaciones de los nuevos contenidos para ver el documento, texto, vídeo  o lámina correspondiente, o realizar algún ejercicio colectivo, o grupal, con el que  asegurarme de la interiorización de lo presentado.
- Al explicar la tarea de casa para el día siguiente, para mirar en la pantalla de sus ordenadores los enunciados de dichas actividades, o el archivo correspondiente, y establecer unos procedimientos de resolución de las mismas. 

- En los minutos finales diarios del tiempo de cada área, donde siempre doy la opción de iniciar los trabajos de casa o de ampliar los conocimientos a través de enlaces del que propongo.


- Al finalizar la jornada escolar, cuando me quedo con los responsables del blog y me piden mi autorización para publicar la entrada.


Pero además, y esto es otro aspecto muy interesante, el blog de la clase acompaña a los alumnos en sus casas, recordándoles las tareas para el día siguiente y permitiéndoles repasar y ampliar lo que deseen. Por otra parte mantiene informado a los padres y facilita su colaboración con la educación de sus hijos.

1.2. OTRO BLOG: PRODUCCIONES 5º B


Durante este curso, 2.013-2.014, he creado otro blog:


http://clasede5b3-kino.blogspot.com.es/   Producciones 5º B

Su objetivo fundamental es dar publicidad a las actividades que se realicen en clase.

1.3. RECURSOS PARA EL BLOG
Es conocido de todos que cada profesional tiene sus páginas web favoritas en Internet, como también su editorial preferida, a través de las cuales accede a variados recursos y enlaces de aquello que le interesa y que ello no implica que estas páginas elegidas, o editorial, sean las mejores o peores que existan en la red y en el mercado. Por otra parte, siempre hay la opción de la creación de materiales por parte del docente, aunque en mi caso es imposible, al igual que otros maestros, simplemente por la falta de tiempo disponible que origina la dinámica de la enseñanza diaria en el aula.

Cinco direcciones claves en mis búsquedas 


Estoy obligado, ética y moralmente, a manifestar que sin estas páginas el 90 % de los enlaces que aparecen en los blogs de mi clase serían una mera utopía. Por esto, más que una lista de fuentes de recursos, voy a insertar una relación de agradecimientos a los que crearon y mantienen estos bancos de materiales, entre los cuales cito los siguientes atendiendo a mis preferencias personales:

- Recursos Loreto es para mí la más completa y mejor organizada, con los recursos agrupados por niveles y editoriales.
http://www.ceiploreto.es/
-C.E.R. El Tanque, de Mario Ramos Rodríguez, con numerosas propuestas de Matemáticas y algunas en Conocimiento del Medio, además de otros recursos de diferentes áreas
http://www2.gobiernodecanarias.org/educacion/17/WebC/eltanque/default.htm
- JueduLand, de Antonio Ruiz, que constituye un inmenso baúl de actividades interactivas para Educación Infantil, Primaria e incluso Secundaria.

http://roble.pntic.mec.es/arum0010/index.htm
-TICBLOG, de Alberto Armada, es otro magnífico almacén que me ha ayudado muchísimo en mi trabajo.

http://ticblog.wordpress.com/
Visitar : Recursos TIC 3º Ciclo de Primaria, INTEF
-Recursos para el tercer ciclo de primaria constituye también una excelente página de una lista interminable de medios, incluidos gran parte del material de la editorial Santillana.
http://aulascpes.wordpress.com/
Os propongo de nuevo visitar estas cinco fuentes durante diez o quince minutos y tener posteriormente una pequeña puesta en común para comentar los aspectos que se presenten.

¿Y las editoriales? ¿No nos sirven?
- Las editoriales constituyen otra fuente de recursos más de las que puedes disponer.

- Lo ideal, para mí, es utilizar varias editoriales en función de cada asignatura y con el tiempo ir creando un banco documental personal agrupado por áreas, donde almacenes los recursos de las diferentes editoriales que vayas usando a lo largo de tu carrera profesional.
- Este banco documental personal debería estar integrado en otro más grande: tu carpeta “Escuela”.
- Actualmente estos recursos vienen digitalizados. Y en el futuro, este nuevo formato podría permitir la construcción de tu propio libro.
- A modo de simple ejemplo, os voy a presentar el material de Santillana para el área de Conocimiento del Medio de 6º curso:
a) Libro digital: no solo texto; también animaciones, ejercicios interactivos, vídeos… y con una organización metodológica decente: motivación del tema, conocimientos previos, presentación de contenidos, competencias, experiencias y otras.

http://www.e-vocacion.es/files/html/8519354/recursos/la/U15/index.html  Libro digital

http://www.e-vocacion.es/files/html/404647/index.html  Libromedia

b) Otros recursos y actividades: competencias, ampliación y refuerzo, resúmenes por temas, evaluación, guía en formato PDF, láminas, mapas, programa estudio y más recursos (mostrar).

Una última fuente: Enrique Alonso

- Enrique Alonso es un maestro retirado que ha elaborado unos mapas maravillosos como estos:

http://serbal.pntic.mec.es/ealg0027/mapasflash.htm
- Estos mapas, de España y de todo el mundo, están alojados también en Didactalia, que junto con Agrega son dos importantes plataformas de recursos educativos.
Por favor, dedicad varios minutos a visitar este enlace de Enrique Alonso.

Un nivel o varios más en las fuentes

- En no pocas ocasiones uso fuentes de un nivel de ESO o Bachillerato en algún aspecto que me interesa. Os muestro un ejemplo para la Edad Media:

http://contenidos.educarex.es/sama/2010/csociales_geografia_historia/segundoeso.html  Al-Ándalus 

- Incluso algún libro digital de 1º o 2º de ESO donde hay animaciones, láminas o vídeos que me sirven.
http://www.anayamascerca.com/clientes/data/root_geohis1/index.html
- En las ciencias naturales, proyecto Biosfera
http://recursostic.educacion.es/ciencias/biosfera/web/
1.4. OTROS  BLOGS EDUCATIVOS

- Hay infinitos blogs educativos mejores que los míos. Pero lo que me interesa ahora es presentaros variantes reales y cercanas, más simples o con otras dimensiones, para insistir en la idea de proceso que debe estar presente en la construcción de cualquier recurso educativo.

- Los blogs de mi compañero Felipe (Los chicos de 6º C o La clase de Felipe V), es una forma simple y bien elaborada para iniciar el camino en este campo en el caso de un tutor del Tercer Ciclo de Primaria.
http://loschicosdefelipevi.blogspot.com.es/
http://5ceducacionprimaria.blogspot.com.es/
- También existe la posibilidad de centrar el blog en una sola materia, MATEMÁTICAS Tercer Ciclo  Educación Primaria, como en el caso de José Joaquín Pérez Gamero, que compatibiliza sus clases de matemáticas con las funciones de la Jefatura de Estudio en mi colegio, obteniendo un excelente producto final.

http://matematicastercerciclo.blogspot.com.es/
- Otros ejemplos para empezar con los blogs de clase son los siguientes, también de Ceuta y de mi colegio:

La clase de la señorita Susana (5º curso)

http://tutoriadesusana.blogspot.com.es/
Blog de Lengua de 5º A

http://tutoriamanuelperez.blogspot.com.es/
Lola 5º A

http://5aortegaygasset.blogspot.com.es/
La clase de Quinto D

http://laclasedequintod.blogspot.com.es/
1.5. UN RETO EDUCATIVO, UNA VEZ MÁS,  PARA ESTE CURSO: LA RED DE BLOGS DE LOS ALUMNOS DE LA CLASE

Antes de fijar nuevos objetivos, evaluemos la experiencia

Tanto el alumnado como los padres de estos han valorado la experiencia como muy satisfactoria, aunque a veces tengo la sensación de que no se aprovecha adecuadamente lo que hay, especialmente si ponemos en una balanza el esfuerzo personal mío con el uso y rentabilidad que se hace del instrumento.

 A nivel de Ceuta ha servido como propuesta inicial para la creación de otros blogs de clase en el centro donde desempeño mi labor, además de recibir la calificación de actuación modelo por parte del inspector asignado al colegio y de ser presentada en la facultad de Educación y Humanidades de Ceuta. Sin embargo: apenas he recibido respuestas de otros profesores de Ceuta para el establecimiento de un banco de blogs educativos ceutí; sigo esperando a que el CPR local organice unas jornadas sobre el tema o se digne a concederme la oportunidad de presentar el blog a otros docentes; incluso en mi colegio parece que es de lo más “normal” que una experiencia de una clase se publique en el diario El País.

  En el marco nacional la respuesta ha sido muy gratificante: selección de la misma en el III Congreso Escuela 2.0; publicación en dos diarios importantes; contactos con grupos de docentes de Extremadura, Baleares y Castilla-La Mancha para trasladar la experiencia y numerosas visitas del blog por parte de los centros.

 Un dato sobre las páginas vistas del blog «Clase de 6º B»: desde mayo del 2009 hasta la actualidad, estas páginas superaron las 370.000, de las cuales más del 60 % han sido páginas vistas por otros países, especialmente de la comunidad de habla hispana (Fuente Blogger: Estadísticas del blog).

Personalmente opino que el blog de clase es un instrumento exportable a cualquier aula del Tercer Ciclo, y de primaria, donde el profesor disponga de unos recursos básicos para el desarrollo de las nuevas tecnologías. Al requerir del docente y del alumno de una formación muy básica y ser simple su manejo, puede convertirse en un recurso ideal para las fases primeras de introducción, facilitando considerablemente la organización y el acceso de los materiales.
No obstante, en el caso de esta experiencia, aún quedan muchos objetivos por alcanzar, uno de ellos es precisamente el incremento del uso de las nuevas tecnologías en las producciones diarias de los alumnos, que es una meta que me planteo para los próximos años. Hablamos ahora de situaciones en las que el alumno, por ejemplo, me presenta los ejercicios de Matemáticas, o el texto que tiene que escribir en el área de Lengua, en un archivo informático, o me envía los resultados de una observación de Conocimiento del Medio por correo electrónico. 
Para ello no me va a quedar más remedio que buscar respuestas a no pocas preguntas: ¿cómo hacer realidad esta nueva línea de trabajo con 27 o más alumnos en clase? ¿Los niños de 5º curso ya tienen adquiridas estas capacidades o voy a tener que sacar tiempo de dónde sea para formarlos en las mismas con unos programas cada vez más cargados de contenidos? ¿Cuál es el proceso para que todo salga bien, poco a poco y asegurando el éxito de cada paso, consiguiendo que el formato de papel conviva en armonía e igualdad con el soporte informático? ¿Este fin de semana robarán otra vez  en mi colegio? ¿La Administración me va a renovar y actualizar los medios informáticos del aula? 
Mucho me temo que una vez más será mi buena voluntad la que me otorgue algo de luz para encontrar algunas respuestas; como le ha ocurrido a otros muchos compañeros, mientras se nos premia por ello con el recorte de sueldo, la eliminación de las “no rentables” horas libres o la paralización de las  dotaciones de recursos destinados a la escuela. Para lo bueno o lo malo, las historias suelen repetirse y al final solo se trata de un inocente cambio de escenarios y actores.

La red de blogs de los alumnos

- ¿Y si mis alumnos dispusieran cada uno de su propio blog? 

- No es tan complicado, aunque no sé si mi compañera me echará fuera de casa. Necesito: una cuenta de gmail para cada uno (ya las tienen, pero al ser de una organización por ahora no les permiten disponer de un blog), un tiempo en clase para explicarles cómo construir su blog y otro más añadido para tener contactos personales con ellos con el objeto de revisar periódicamente la marcha de los mismos.

- ¿Qué consigo con ello?: motivarles en el uso de estos blogs, darles otro medio de publicidad a sus producciones, incentivarles en la calidad y corrección de estas y, especialmente, fomentar la cooperación y el protagonismo en su aprendizaje.

- ¿Estarían desconectados estos blogs del de la clase?: No, para nada. Con un gadget de Lista de blogs insertado en el de la clase, el problema estaría resuelto.
- Tengo la esperanza de poner en marcha la red de blogs, aunque el primer problema que tengo es resolver que todos mis alumnos, a partir de sus cuentas de gmail, puedan diseñar su propio blog.
- Si tuviera a alguien, o un grupo de locos como yo, que me ayudara en esta tarea sería ideal.

LA PRÓXIMA SESIÓN DEBERÍA ABORDAR…
- En la próxima sesión se debería trabajar en la elaboración de unos primeros diseños de nuestros blogs educativos y, posteriormente, tener una puesta en común para darlos a conocer entre todos los miembros del grupo.
- El diseño del blog, podría ser individual o por parejas. La sesión se podría dedicarse exclusivamente al cómo hacer mi blog.
- ¿Qué opinas de todo lo visto hoy? ¿Hay alguna pregunta, comentario u observación que quieras dar a conocer?.
